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Bernard Meunier – Director General de Nestlé España



     (Intervención)
Bernard es un líder con conocimientos pormenorizados (datos y estadísticas) a nivel industria y nivel macro. Es una persona muy adaptable y de mentalidad abierta, como lo demuestra su trayectoria internacional en Nestlé. En su estilo de liderazgo da prioridad a: escuchar, priorizar tareas, alinear los intereses del equipo de trabajo, fomentar la innovación y promocionar la “attitudeness” (por ejemplo: mentor, custodio de los valores no negociables de Nestlé, y embajador del mercado frente a consumidores, gobierno, etc).
Helena Guardans – Presidenta de Sellbytel

Su estilo de liderazgo se caracteriza por tres elementos principales: 1) tener una buena capacidad de organización, en particular planificando las reuniones; 2) proximidad y empatía a los empleados: recibe personalmente a las nuevas incorporaciones y procura no molestar durante el fin de semana; 3) pragmatismo en la gestión. Al igual que el Sr. Meunier, dada su posición de liderazgo intenta dar ejemplo y promueve el creciente rol de la mujer mediante su presencia en consejos de administración. Da mucha importancia a la vida familiar de cara a conseguir equilibrio emocional.
François Miqueu - Consejero Delegado de FinConsum y CaixaRenting


    (Intervención)
Un líder auto reflexivo que juega para ganar y no para evitar perder. Su fórmula de éxito es: conoce tus valores; encuentra tu equilibrio y establece tus prioridades; pregunta siempre que tengas dudas; conoce tus limitaciones; piensa en grande; trabaja duro para lograr tus objetivos y supéralos; sé humilde. Para François es muy importante rodearse de un equipo de trabajo complementario y crear un ambiente de respeto mutuo. Coincide con Helena Guardans en la necesidad de ser disciplinado en el trabajo para poder dedicar tiempo a su familia y al deporte con el fin de lograr un equilibrio personal.

Xavier Ybargüengoitia – Director General de LVMH State & Wines Moët Hennessy

En líneas generales, los CEOs del Grupo LVMH deben crear valor para el accionista, ser fanáticos de las marcas, proteger los activos de las compañías, promover el desarrollo de la gente y de la organización, representar la imagen de la compañía (“brand ambassador”). Su estilo de dirección es adaptable en función de la situación de la compañía. Al llegar a la compañía, tuvo un estilo autárquico para reestructurar la división y devolverla a la senda de crecimiento. Posteriormente se ha basado en dar autonomía a la gente para cumplir las misiones. Es un líder orientado a la acción porque sin tomar decisiones no se puede avanzar. Siempre está en primera línea de fuego para demostrar que las cosas se pueden conseguir. Da mucha importancia al respeto a la gente. Su agenda es flexible salvo en los viajes.
Kim Faura – Director General de Telefónica Catalunya



    (Intervención)
Kim es un apasionado de lo que hace. Al igual que el Sr. Miqueu da mucha importancia a la auto reflexión (gestionarse a sí mismo): ¿dónde añade valor?, ¿dónde pueden otros ayudarme? Para Kim es imperativo saber gestionar el tiempo y las reuniones. En línea con el Sr. Meunier, considera primordial escuchar: escuchar al equipo, los clientes y los no-clientes. Como Xavier, no tiene miedo de tomar decisiones y pulsar el botón. A nivel personal me gustó mucho su capacidad para afrontar desafíos creativamente, como las iniciativas para impulsar el I+D en Catalunya, demostrando el compromiso de Telefónica con la región para así mitigar la aparición de un operador local.

Nicolau Olivé - Socio Consejero-Adjunto a Dirección General de Mango

     (Intervención)
Según Nicolau, cuando eres un líder no se trata de lo que sabes sino de la confianza que generas, en definitiva, de tu actitud: la curiosidad que muestras, el esfuerzo que realizas, tu compañerismo. Sus máximas en su estilo de dirección son: eficacia (máximo rendimiento en el menor tiempo), simplicidad (hacer todo más fácil), en equipo y para el cliente (cualquier decisión pensada en el cliente). Nicolau piensa que como líder uno tiene que esforzarse mucho, exigiéndose contantemente para ser más eficiente, enfocándose y revisando constantemente los objetivos, dirigiendo y dedicando mucho tiempo a las personas. El tiempo invertido en las personas es el mejor tiempo para dedicar.
Jaume Llopis – Antiguo Consejero Delegado de AGF Unión Fénix
Su estilo es un híbrido de Xavier y Kim, un estilo frontal orientado a la acción sin miedo a tomar decisiones difíciles con el fin de sacar adelante a la compañía. En línea con lo que comentaba Nicolau Olivé, para poder obtener los fondos necesarios para reestructurar una compañía es necesario generar confianza y credibilidad; demostrar que tienes capacidad para lograr lo que te propones. Y la clave de esto es la comunicación, un tema recurrente entre los ponentes que han venido. Algo que con anterioridad había observado en líderes españoles como Ignacio Sánchez Galán, Emilio Botín o Florentino Pérez. Comparto plenamente la opinión de que “el papel lo soporta” todo y que, al final, lo tiene que imperar es la lógica en la gestión y una visión orientada en el largo plazo, a pesar del conflicto que supone frente a la visión cortoplacista de los inversores financieros (en cotizadas son la mayoría).
